资深编辑: 胡 欣 视觉设计: 竹建英 A 13

还有多少个"爸爸"可以重来?

-从《爸爸回来了》拷贝《爸爸去哪儿》看综艺同质化倾向

文化娱乐现象。述评

鹏、王中磊四位爸爸将携子女加盟将于4月 底开播的新节目《爸爸回来了》。虽然阵容豪 华,但"以明星爸爸们与孩子的相处为主线, 由常年在外的爸爸级明星,在妻子不在家的 48 小时里,单独照顾孩子、和孩子相处"的明 星直人秀,实在与半年前湖南卫视《爸爸去哪 儿》相当相似,叫人傻傻分不清楚。

像足《爸爸去哪儿》

影视歌三栖"男神奶爸"吴尊一家、"好 好先生"贾乃亮和萌妻李小璐与他们的女儿 小馨馨,"体操王子"李小鹏与女儿奥利威亚, 以及娱乐圈的金牌制片人、华谊兄弟执行总 裁王中磊与他的正太儿子一 ——不难看出,偶 像男神、青春剧帅男、体育健将、商界大佬,四 位参与节目的老爸都算得上各领域的佼佼 者,但爸爸军团再豪华,也难掩节目新鲜感缺 一节目计划每次每个家庭进行 48 乡的本质-小时的拍摄, 彻底还原明星们的私人生活, "看看这些在屏幕前个个光彩夺目的明星爸 爸们, 究竟会是什么样的形象出现在自己孩 一这跟湖南卫视《爸爸去哪儿》实 在太像了,同样爸爸,同样妈妈不在,同样明

拒绝抄袭须靠立法严打

叹,"我们不把自己热播的节目做死,这个类 型也很快会被同行做死。"听来无奈,却是不 争的事实。目前我国在版权相关规定中,对电 视节目模式没有相关的界定, 基本上大家都 是摸索着来进行相互借鉴、模仿和学习,毕竟抄 袭和克隆的成本,低到几乎可以忽略不计。

克隆又何止是电视综艺?76岁的琼瑶阿

姨,正深陷"被抄袭"的烦恼,但于正"借鉴"所 得的新剧,却仍在湖南卫视放得如火如荼;早 在2006年《梦里花落知多少》就被北京市高 级人民法院终审认定与它书"实质性相似"。 作者郭敬明被要求赔款并公开道歉, 八年过 去了,郭敬明却更加"熠熠生辉"了,几乎快要 成为一代年轻人的成功标本之一

原新闻出版总署署长、国家版权局局

长柳斌杰一周前透露了一个叫人汗颜的数 据:"我们每年生产的文化产品很多,但95% 是复制,或者只是转换一种表现形式。

模仿成本低,创意不值钱,这或许与整 个社会对知识产权的认知水平有关。维权 太艰难,对抄袭者处罚力度也不大。避免拷 贝, 仅仅靠道德自律与靠经济倾斜鼓励研 发,这些恐怕远远不够。要真想拿扎堆的山 寨现象开刀,健全相关的法律法规,切实严 打剽窃者,看来势在必行。

星家庭,只是一个群居一个单独,一个72小 时一个48小时,真叫人"难辨雌雄"。

山寨模仿难成功

虽然《爸爸回来了》还未开播,但如此"相 似",对于浙江卫视却不是第一回。2013年第 四季度,紧跟着当时刚刚华丽谢幕的《爸爸去 哪儿》第一季,推出了亲子类节目《人生第一 次》第二季,同样是三天两夜的户外之旅,同 样是家长带着孩子体验艰苦环境, 甚至连明 星和孩子都能和《爸爸去哪儿》找到不少对 应,家长负责不老,孩子负责卖萌。只可惜, "画虎不成反类犬",毒舌的网友们第一期节 目还未播完就放话说:"为了收视去山寨,这 不应该是卫视的全部追求",更可惜的是,浙 江卫视最后连预期中的好收视也没赚到。

-档热播节目出笼,一窝相似节目跟风已 算不上"新闻"。比如去年夏天最像《我是歌手》 的《全能星战》最后输得灰头土脸;"神似"《星跳 水立方》的《中国星跳跃》收视上一败涂地。

鼓励研发靠机制

灿星制作的节目研发总监徐帆博士将这 种"高度相似"归因于研发机制的落后,"目前 我们并没有独立的节目研发机构, 各电视台 下属的研发部门要么没钱没人,要么惯性思

维,要么已有节目满载已不剩闲余精力,研发 远远跟不上节目的制作。"与此相比,对于国 外的独立研发机构,如果一个节目模式区别 干现有节目模式并在多个地区获得成功,那 么其开发者将获得可观的利润,比如节目制 作成本 4-8%的提成。

如果说灿星三年前将《中国好声音》签给 浙江卫视,开启了"制播分离"的金钥匙,那 么盼望行业内能有人尽快站出来,以制度鼓 励创意鼓励研发,哪怕壁垒多过欧美同行,也 能不断拿出新鲜有趣的节目来,别让一档档 "分不清楚"的节目,透支掉观众所剩不多的 执情与耐心。 本报记者 孙佳音

《出彩中国人》 首季落幕 "阮痴"冯满天夺冠



本报讯(记者 俞亮鑫)昨晚,为期三 个月的大型励志公益节目《出彩中国人》在 央视一套圆满落幕,经过激烈比拼,"阮痴" 冯满天凭借其精湛的中阮演奏和对中国民 乐的执着追求,成为首季《出彩中国人》年 度"出彩之星",张家振和武艺班藏族学生、 秦勇、江苏女三进入四强。

冯满天夺冠令人颇感意外, 此前夺冠 热门秦勇、江苏女三等呼声较高,冯满天甚 至一度出局,是经由网络复活才重新进入 半决赛的,成了这一赛事的最大黑马,昨晚 当冠军浮出水面时观众惊呼:"爆冷了!"冯 满天边弹中阮边放声高歌, 他独创了融汇 中国传统古风与现代爵士的新国乐演奏方 式。据悉,冯满天的"满天新国乐"五重奏音 乐会将陆续在各地巡演, 以展现民族音乐 更博大精深的一面。

关栋天和陈少云继《贞观盛事》后再度联袂

京剧《金缕曲》7月大剧院首演

本报讯 (记者 王剑虹)上 海大剧院和上海京剧院联合出 品的新编京剧《金缕曲》昨天下 午在沪建组并将于7月在上海 大剧院首演。该剧改编自北京 人艺著名编剧郭启宏的话剧作 品《知己》,由上海越剧院院长 李莉编剧、台湾国光剧团李小 平导演,演员阵容来自上海、天 津、北京等地,沪上两位老生名 角关栋天和陈少云也继《贞观 盛事》之后再度在新编京剧中 合作。这也是上海大剧院在交 响版《杨门女将》之后参与制作 的又一部京剧大戏。

郭启宏创作的《知己》是一 部文人大戏。清代才子顾贞观 为了营救知己吴兆骞,到相国 纳兰明珠府上做教书先生, 等就是20年。然而,就在历经 波折终于盼得故人归的时候, 顾贞观却震惊地发现, 那个他 熟悉的昔日狂放不羁的江南才 子,已经变成了一个苟且偷生 的猥琐小人,几十年的真诚与 坚持如同一个笑话。顾贞观在 失落之后, 选择宽容, 宽容了朋

曲》剧照 图 TP

友,也宽容了人生。

编剧李莉表示, 如果说话 剧的"知己"后面是一个问号的 话,那么京剧的"知己"后面是 一个感叹号,"生命旅途当中肯 定有知己,只要你坚守自己的 人格修养, 总会有和你有共同 追求的人和你走到一起。

《金缕曲》还邀请了台湾国 光剧团的李小平执导该剧。李

小平表示:"我不会刻意打造成 又一部台湾'京剧新美学'作 品,编排时会专注于表演本身。 但是如果总是强调京剧唱腔里 的流派归属,表演法则里的固 定程式, 停留在这些过干具体 的诉求上, 我认为就会忽略了 表演的本意。表演是支撑、承载 京剧这门'角儿的艺术'的核 心。如果强调技而出脱于情,表

演就成了专为取悦观众而存在 的事情。

从昨天公布的《金缕曲》演 员阵容看,曾与上海京剧院合 作过多部大戏的著名演员关栋 天将扮演顾贞观, 当今京剧舞 台上的"麒派掌门人"陈少云扮 演吴兆骞,两人在上海京剧院 新编历史剧《贞观盛事》中曾有 讨合作。

聆听肖邦的夜曲

"汉唐文化国际音乐年"由爱德华·奥 尔钢琴独奏音乐会拉开春演序幕

本报讯 前晚,"2013-2014 走进大剧院——汉唐文化国际 音乐年"在爱德华·奥尔的钢琴 独奉音乐会中拉开了春渖的序 幕。音乐会选取了贝多芬、肖

邦、德彪西三位不同时期音乐 大师的钢琴作品, 让观众感受 古典主义、浪漫主义和印象主 义三种不同时期的音乐风格。

爱德华·奥尔作为一名音乐

教育家,十分关注古典音乐的推 广普及,对此次音乐年的公益性 和教育性也十分感兴趣。他认 为,汉唐文化国际音乐年这样的 全年度公益活动是普及古典音 乐的一次好机会。为促成此次音 乐年之行,早在汉唐文化国际音 乐年筹备之初,奥尔本人就与主 办方密切沟通协调,确保演出成 功。能够以这样一种形式普及推 广古典音乐, 奥尔本人也表示 非常高兴。 (闻逸)

"蔡元培《俄国史》 序文"手稿现世

本报讯 蔡元培撰"周新译著 《俄国史》序文"手稿最近突然现 身,读者可以在5月1日杭州新侨 饭店预展中看到这件珍品。其内容 为商务印书馆第一任总经理王云 五主编的《万有文库》中《俄国史》 一书的序文。手稿书字里行间流露 出蔡元培开明的政治理念和对周 新晚辈的关爱提携。(建星)